

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第167期>

2024年4月12日  
农历三月初四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

大亚湾衙前村：  
昔日“孤岛”变热门旅游地  
三百多年古渔村再现芳华

详见A10版

葛洪与苏轼的“双向奔赴”：  
真契之交 隔代知音

详见A11版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见A12版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

文/图 羊城晚报记者 杨锦强

“品得春茶一口鲜，胜过人间四月天”，对广大茶友而言，春天无疑是最期盼那一口春茶。如今恰逢春茶上市时节，惠州各茶叶产区一派繁忙景象。

惠州茶历史悠久，起于晋，兴于唐，盛于宋，至今仍流香。900多年前，苏东坡曾言：“岭外惟惠俗喜斗茶。”历经千年传承，惠州茶历史悠久，正焕发出新的生机和活力。

近年来，惠州茶产业发展迅速，目前全市种茶面积已达11万亩，且涌现出惠州岩茶、柏塘山茶、惠东仙人茶、龙门南昆山毛茶等广受茶客喜爱的品种。2024年惠州市政府工作报告也提出，要大力发展战略产业，深耕茶叶等特色优势产业。



随着气温逐渐回暖，茶树争先恐后吐露新芽，惠州漫山遍野的茶园春意盎然 受访者供图

# 万亩茶园吐新绿 惠州如何飘出新“茶香”？

茶农忙采茶 茶厂制茶忙

惠州地处珠三角，拥有丰富的林地资源和山地资源，且山地土层深厚，土质肥沃，非常适合茶叶种植。随着气温逐渐回暖，惠州各地的茶树争先恐后吐露新芽，各个茶园陆续进入采摘旺季，每个茶叶生产车间也开足马力，为广大茶客送上龙年的“第一口清香”。

走进博罗县柏塘镇新陂生态茶园专业合作社，首先映入眼帘的是一排排半人高的茶树郁郁葱葱，错落有致。细看之下，可以发现茶树的枝条上冒出许多小小的新芽，淡淡的春茶清香扑鼻而来。不远处，茶农们以两三人一组，穿梭在一垄垄茶树间，她们一捏一提间，便将颗颗鲜嫩饱满的嫩芽收入茶篓中，整个茶园呈现一片繁忙的景象。

“柏塘的自然环境适合茶树生长，大多数村民以种茶为生。每年的采茶季，干完家里的活后，都会过来帮忙采茶，一天做8小时有120块钱，又不是很辛苦，还能补贴家用。”新陂村村民谢阿姨告诉记者，有时一个月能采茶20天，再加上家里种的茶树，整体收入还是很可观的。

“目前，合作社聘请了20多名当地村民采茶，每人每天采摘茶青在15斤左右。”新陂生态茶园专业合作社负责人王伊军介绍，每年茶树的采摘周期有7个月左右，春茶一般是在农历正月到清明节期间采摘。此时的茶树经过一个冬天的休养生息，所含的有机物和营养成分比较多，滋味正是最好的时候。“因此，春茶的品质更优，价格也高，能卖到200至300元一斤。”

山上茶农采茶忙，山下茶厂制茶香。在新陂生态茶园专业合作社生产厂房内，

工人正在加工刚采摘回来的新鲜茶青，经过晾晒、杀青、揉捻、烘干、柴火提香等工序后变成干茶，并及时将新鲜出炉的成品干茶打包送往客户手上。“当天采的茶青必须当晚赶制出来。”王伊军告诉记者，有些客户为了品“第一口清香”，专门前来生产车间“督工”，或在家等到晚上12时。

同样，历经寒冬的洗礼、春雨的滋润后，惠东县莲花山脉下的茶园也上了新。由于莲花山脉地区优越的自然条件，当地孕育了丰富多元的茶种，如横坑茶、仙人茶、宝溪茶等，其中以横坑茶最为有名，“莲花山后雨，横坑清前茶，茶芽日日长，茶叶朝朝查。”这首在白盆珠镇横坑村广为流传的客家山歌，唱出了横坑茶的清新与甘醇。

如今的横坑村，几乎家家户户都有一片茶园。放眼望去，漫山遍野的茶园春意盎然，随处可见头戴遮阳帽、腰挂网兜的茶农在茶树丛中熟练采摘茶青，抢抓春茶上市的大好时节。

“每年采春茶的时间都不一样，今年是从3月15日开始的，现在正是采摘春茶的好时期。”横坑村山水云间茶园基地负责人蒋士林告诉记者，采茶繁忙时，会聘请80-120名周边的村民摘茶，一天150元，且承担采茶季的午饭和往返车辆接送。

蒋士林介绍，由于茶树常年生长在山势陡峻、云雾萦绕的高山，横坑茶吸收了山川灵气精华，具有口感自然、味苦回甘、久泡不淡、山韵味足等特点，深受顾客喜爱。目前销售区域主要为惠州、广州、东莞等地。

惠州种茶历史悠久，有深厚的茶文化底蕴。东晋斐渊《广州记》记载：“西平县出皋卢，茗之别名，叶大而涩，南人以为饮。”这是关于惠州茶文化史最早的记录；国家一级文物、惠州博物馆镇馆之宝“昆山片玉”石磨出土于惠东县梁化镇，该石磨在唐代是磨茶的器具，反映出当时惠州茶事兴盛；入宋后，苏东坡寓惠期间，诗文有颇多篇幅谈及茶事，如《种茶》诗云：“紫笋虽不长，孤根乃独寿。移栽白鹤岭，土软春雨后。”由此可见，惠州人种茶、制茶、饮茶，与茶结缘甚深。

如今，惠州茶在跨越千百载时光后，历久弥香，正焕发新的生机和活力。近年来，惠州不断夯实茶产业发展基础，多措并举持续做大做强产业主体，擦亮惠州茶品牌，其中惠州岩茶、博罗柏塘山茶、惠东仙人茶、龙门南昆山毛茶等具有本土特色的品种深受广大茶友喜爱。同时，在种植规模、产量和单价快速提升的带动下，惠州茶叶产值大幅提升，占全市农业产值中的比重也越来越大。

这说明茶产业正成为推进乡村振兴、带动农民增收致富的重要农业产业。惠州市农业农村综合服务中心相关负责人介绍，茶叶一次栽种，春、夏、秋季可永久性采摘，投入产出比大，且不抢占耕地，具有抗自然灾害风



生产厂房内，茶农正在处理刚采摘回来的新鲜茶青

广东是全国茶叶消费第一大省，而惠州作为粤港澳大湾区重要节点城市，拥有得天独厚的区位优势和资源禀赋，随着大湾区茶叶消费需求增长，惠州茶产业发展后劲十足、前景广阔。

近年来，惠州市农业农村局也通过科学规划、产业扶持、品牌宣传、培育主体等多项措施，推进茶产业经济蓬勃发展。但需要注意的是，目前惠州茶叶产业发展仍存在一定短板。

据了解，目前惠州茶叶种植面积偏少，单产偏低；茶产业链延伸不足，产业附加值不高；龙头企业数量不足，区域公共品牌缺失；高标准生态茶园建设滞后，科技创新能力不强；政府扶持力度不足，茶叶生产企业出现融资难、用地难、销售难等问题。

“自家茶园厂房面积是200平方米，日产干茶200多斤，茶叶年产量在1万斤左右。”王伊军告诉记者，其实厂房的设备一天能产500斤干茶，辛苦一点也能做到1000斤，但现在生产200多斤干茶需要1000多斤茶青，已经将厂房堆满了。“现在想扩大种植规模、提高产量，计划将厂房扩建到1000平方米，但用地比较困难。”他坦言。

“基本上都是在村里完成制茶，再运到惠东县城分发到各个销售店售卖，同时紧跟时代潮流，在短视频平台进行推广，但大部分顾客都是惠州区域的，想在外地建立合作关系很难。”蒋士林说，目前计划与企业达成源头合作，由企业认

购茶树，并获得专属茶叶，茶园负责管理、采摘、制茶、包装等，以期解决销售问题。他表示，希望政府加大扶持力度，搭建更多的销售渠道，带动茶叶销售量。

那么如何解决好以上问题，并推动惠州茶产业高质量发展？惠州市农业农村综合服务中心有关负责人介绍，将尽快制定出台茶产业发展规划，对惠州茶产业的发展方向、路径、特色进行明确定位；引进和培育龙头企业，加强区域公共品牌建设，提升“惠字号”茶品牌价值和影响力；强化科技支撑，提高茶叶产量和品质，推动茶产业“延链增值”；出台专项扶持政策，强化助企纾困“精准滴灌”，借鉴有关先进做法，出台支持茶叶加工厂用地保障的专项政策，并加大金融助茶力度。

据了解，2023年，惠州市农业农村综合服务中心茶产业工作专班成立，为惠州茶产业发展提供政策咨询、部门协调和技术指导等服务，并提出茶产业发展的实施区域、重点品种、种植布局、资源保护、科学种植等方面的意见，指导各县区制定茶产业发展规划。

同时，该专班还承接实施茶产业发展有关项目，组织开展茶叶优质高效生产技术示范推广、技术培训，编制惠州茶叶生产技术标准，协助健全完善惠州茶叶质量管理体系，推进标准化生产管理，用科技赋能特色优势茶产业提质增效，推动惠州茶产业提质升档。



茶农穿梭在一垄垄茶树间，一捏一提间，将鲜嫩饱满的嫩芽收入茶篓中

文脉故事

## 年轻人返乡种茶闯出乡村“致富路”

惠州种茶历史悠久，且拥有丰富的自然资源。近年来，随着惠州多措并举推动茶叶产业发展，越来越多的本地青年回乡创业，他们种植茶树、建茶园，在自身奋力逐梦的过程中，也用小茶叶托起乡村“致富路”。

“80后”王伊军就是其中一员。王伊军与很多人一样，原本也是背井离乡到外地打工，可婚一场突如其来的重病，让他于2015年决定返回家乡休养，同时也让他重新审视自己的人生。“当时家里种有十多亩茶树，父亲也坚持传统手工制茶，再加上自己厌倦了朝九晚五的打工生活，正好看到柏塘山茶有一定的前景，便想着发展自己的种茶事业，靠自己撑起这个家。”他告诉记者。

刚开始，王伊军跟着父亲学习采茶、制茶，向别人请教如何给茶树施肥才能提升茶叶的质量和产量，每天都是从早上忙到次日凌晨。“当时真的很辛苦，尤其是手工炒茶时，每天晚上炒50斤茶，基本要到凌晨两点。”他说，茶叶制作完成后，带着老婆到处去推广，但屡屡碰壁，好在一直有朋友的支持。

多次碰壁之后，王伊军也认识到品牌的重要性，想以品质打开市场。说干就干，他在2015年牵头成立了新陂村生态茶园合作社，采用标准化生产技术及要求种植管理茶树，坚持手工柴火炒茶，慢慢得到各界人士的好评和广大消费者的喜爱，以至于茶叶不够卖了。

“那会儿不能卖想着收购村民的茶叶，但由于村民的生产技术和管理水平不高，导致收购的茶叶品质参差不齐。就想着租茶园统一种茶生产，刚好有十多家村民觉得种茶辛苦又赚不到钱，便将这些茶园全部承包下来，逐渐发展到现在的300多亩茶园。”王伊军说。

同时，在他的带动下，加入合作社的茶农越来越多。为此，合作社采取“合作社+基地+农户”的经营模式，组织指导村民按照标准化技术生产，统一加工和销售，并提供就业岗位，解决村内剩余劳动力的就业问题。随着新陂村的茶叶产量和质量逐渐提升，新陂村也成为柏塘镇6个“一村一品”茶叶专业村之一。

无独有偶。“90后”蒋士林大学毕业后，也选择回到自己的家乡横坑村种茶。因横坑村基本家家户户都种茶，蒋士林从小就接触茶，对茶叶特别有感情，也懂得制茶技术，就想着回乡创业让生活得到保障的同时，如何能让家乡更美好、乡里百姓更富裕。

“2015年刚回来那会，父母不懂这些东西，但是他们很支持，因此开始在家乡开展种植横坑茶计划。”蒋士林告诉记者，一开始是通过家里几十亩的茶园赚到一点钱，再加上其他的创收，逐步承租村里的土地扩种茶树，现在有800亩种植面积，年产量在3万斤左右。

同样，蒋士林开始推广茶叶时，也要面临销售压力。为此，他在2016年成立惠州市山水云间茶业有限公司，逐渐成为了集茶叶、农产品种植、加工、销售、茶苗培育推广于一体的企业，并采取“公司+科技+基地+农户”的产业化经营模式，带动和指导农户种植茶叶，以及为周边村庄的村民提供持续稳定的就业岗位，有效促进横坑茶提质增效，实现联农带农富农。据他介绍，茶园基地还获得“广东省巾帼创业示范基地”“省级菜篮子基地”“中国有机产品”等荣誉称号。

本期策划统筹 陈晓鹏